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2.11 Творчество и отношение к войне
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VIII. Приложение (диск с презентацией и песнями поэта)

«Он сегодня вернулся из боя»

Литературно-музыкальная композиция

по творчеству Владимира Высоцкого


Вступительное слово учителя: Наша литературно-музыкальная композиция посвящена творчеству Владимира Семеновича Высоцкого.

Творчество Владимира Высоцкого многогранно. Собирая материал к этому классному часу, я задалась вопросом «Какую тему выбрать?». Ведь Высоцкий писал свои стихи и песни о мужестве, о друзьях, о своем дворе, о своем отношении к женщине, о любви, критиковал правительство и чиновников, о дружбе, преданности, патриотизме. И я решила посвятить этот классный час военной теме, потому что на войне, как нигде проявляются мужество, дружба, преданность и патриотизм. Эти понятия актуальны во все времена. О войне мы должны помнить всегда.

Литературно-музыкальная композиция называется «Он сегодня вернулся из боя». Эпиграфом послужил отрывок из стихотворения Владимира Высоцкого 

«Я, конечно, вернусь – весь в друзьях и в мечтах, -

Я  конечно спою – не пройдет и полгода».

Цели: 1) Раскрыть военную тему» творчества Владимира Высоцкого через песни и стихи;


2) Формирование патриотического сознания и уважения к военной истории.

Ход мероприятия

Чтец 1. Стихотворение «Песня о земле».

Кто сказал: «Все сгорело дотла,

Больше в землю не бросите семя?

Кто сказал, что Земля умерла?

Нет, она затаилась на время.

Материнства не взять у Земли,

Не отнять, как не вычерпать море,

Кто поверил, что Землю сожгли?

Нет, она почернела от горя …

Как разрезы, траншеи легли,

И воронки, как раны зияют.

Обнаженные нервы Земли

Неземное страдание знают.

Она вынесет все, переждет.

Не записывай Землю в калеки!

Кто сказал, что Земля не поет, 

Что она замолчала навеки?

Нет, звенит она, стоны глуша,
Изо всех своих сил, из отдушин.

Ведь Земля – это наша душа!

Сапогами не вытоптать душу!

Кто поверил, что Землю сожгли?

Нет, она затаилась на время.

Ведущий 1: Владимир Высоцкий – поэт, актер, музыкант и певец, Человек выдающийся, о котором можно говорить и спорить, которым можно восхищаться бесконечно. Его песни…. Мудрые и лукавые, веселые и грустные, нежные и мужественные, песни, всегда имеющие неожиданный финал.
Ведущий 2: Высоцкий пел прямо и честно, часто в ущерб себе, пел о том, что его волновало и тревожило, предостерегал, убеждал, надрывно взывал, стремясь прорваться к душам людей, и тогда сердца слушателей начинали биться в  унисон с его большим и благородным сердцем.
Ведущий 3: Владимир Высоцкий собирал огромные залы зрителей, выступал «на полной отдаче», как будто в последний раз.
( Я работаю, весь вечер на полной отдаче:  сейчас за кулисами я выжму свитер, и  вы увидите, что это значит, когда работаешь, а когда халтуришь»).

Все свои концерты, он чаще всего начинал с военных песен, а именно с песни «Братские могилы». Пел он всегда стоя. Песни о войне поэт поднимал на ту нравственную высоту, с которой соизмерял и обычные житейские поступки, помыслы человека в мирной жизни. Он сделал войну понятной для всех.
Пел так, что у зрителей выступали слезы на глазах.

Звучит песня «Братские могилы».

Ведущий 2: Впервые эта песня прозвучала в фильме «Я родом из детства» в котором снялся Владимир Высоцкий. Родом из детства  и его личные воспоминания: военная и послевоенная Москва. Военным был его отец, воевали родственники, после войны он несколько лет жил с отцом в Германии. Детские Впечатления, рассказы военных помогали в работе над песнями, ролями, сценариями.

Ведущий 1: Одна женщина, лежавшая в больнице, написала письмо Высоцкому на студию. Она потеряла память, когда на ее глазах в 1942 году повесили двух сыновей – партизан. И она писала, что, когда посмотрела фильм и услышала песню «Братские могилы» к ней стала возвращаться память.
Ведущий 3: Высоцкий был необыкновенно контактным человеком, удивительно располагал к себе людей, внушал доверие, умел слушать.
Слушал многочисленные рассказы военных, рядовых и генералов, он впитывал в себя, их темы, творчески перерабатывал и создавал свои удивительные песни.

Ведущий 1: В своих воспоминаниях Владимир Высоцкий писал: «У нашей семьи было много друзей военных, и я в детстве часами слушал их рассказы и разговоры, многое из этого я в своих песнях использовал».

Звучит песня «Звезды».
Ведущий 2: Из воспоминаний Нины Максимовны Высоцкой, матери Владимира Высоцкого.

« Сам Володя не по годам стойко  переносил все тяготы неустроенного военного быта. В первые  месяцы войны мне приходилось брать его, трехлетнего, с собой на работу. Иной раз и спал он там, прямо на столах.

Когда бывали воздушные тревоги, мы спускались в бомбоубежище. Там всегда было битком набито народу, было душно и жарко. А он хоть бы раз захныкал. Напротив, со всеми перезнакомиться, начнет разговаривать.

Несколько раз, с ребятами постарше, лазил на крышу нашего дома на 1-й Мещанской улице. Брал с собой небольшое ведерко и относил в нем песок в специальный ящик, чтобы потом можно было гасить зажигалки.

А еще заполнился такой эпизод. Это уже в Бузулуке было, в Оренбургской области, где мы находились с ним в эвакуации. Вовочка жил там в помещении детского сада, я работала на лесозаготовках. Виделись мы с ним редко. И вот во время одной из наших встреч он вдруг спрашивает меня:
«Мама, а что такое счастье?» Я удивилась, конечно, такому взрослому вопросу, но, как могла, объяснила ему. Спустя некоторое время при новой нашей встрече он мне радостно сообщает:

- Мамочка, сегодня у нас было счастье!

- Какое же ? – спрашиваю его.

- Манная каша без комков.

Ну, думаю, если молоко перестали разбавлять с водой, значит, победа не за горами.

Ведущий 3: В Германии, когда Владимир Высоцкий жил со своим отцом, его второй женой Евгенией Степановной, у маленького Высоцкого стал проявляться характер: он не терпел несправедливости, не выносил равнодушия, заступался за слабых. Не раз приходил с синяками. Каким Володя был в детстве? По словам отца, он был непоседлив и бесстрашен,  потому, как правило, становился заводилой и в играх, и в проказах. Приходил он домой с ободранными коленками, и было понятно, что играли в войну». Обожженные брови и копоть на лице доказывали, что не обошлось без взрыва то ли гранаты, то ли патронов.
Чтец 1: Стихотворение «Зарыты в нашу память на века…»
Зарыты в нашу память на века

И даты, и события, и лица.

А память, - как колодец глубока,

Попробуй заглянуть – наверняка

Лицо – и то – неясно отразится.

Разглядеть, что истинно, что ложно,

Может только беспристрастный суд:

Осторожно, с прошлым, осторожно,- 

Не разбейте глиняный сосуд!

Одни его лениво ворошат,

Другие неохотно вспоминают,

А третьи – даже помнить не хотят,-

И прошлое лежит как старый клад,

Который никогда не раскопают.

И поток годов унес с границы

Стрелки – указатели пути

Очень просто в прошлом заблудиться

И назад дороги не найти.

С налета не вини – повремени:

Есть у людей на все свои причины –

Не скрыть, а позабыть хотят они, - 

Ведь в толще лет лежат еще в тени

Забыты  заржавленные мины.

В минном поле прошлого копаться –

Лучше без ошибок, - потому

Что на минном поле ошибаться

Просто абсолютно ни к чему.

Один толчок – и стрелки побегут.

А нервы у людей не из каната, -

И будет взрыв, и перетрется жгут ..

Но, может, мину вовремя найдут,

И извлекут до взрыва детонатор.

Спит земля спокойно под цветами, 
Но когда находят мины в ней –

Их берут умелыми руками

И взрывают дальше от людей.

Ведущий 2: Откуда же в этом никогда не воевавшем человеке было такое восприятие действительности.  Откуда его стремление, во что бы то ни стало сказать правду о войне, о человеке  на войне.

В своем «военном» цикле Высоцкий говорил о том,  о чем официально не принято было говорить: о трагедии войны, о  страхе смерти, о штрафных батальонах, о героизме и трусости, о милосердии, о вечной вине перед павшими…

Магнитофонной правде Высоцкого легко было пробиться к людям, никто не мог остановить шествие по стране его песни «В прорыв идут штрафные батальоны» и многих других.

У Высоцкого было огромное чувство сопричастности к судьбе народа, чувство ответственности за все, что происходит вокруг, чувство вины сегодняшнего человека перед павшими, до конца выполнившими свой долг, чувство восхищения подвигом русского солдата.

Песня « В прорыв идут штрафные батальоны».

Ведущий 1:  Тяга к творчеству у Высоцкого появилась в старших классах, уже в Москве. Володя, поддавшись родительскому влиянию, стал учиться в Московском инженерно -  строительном институте, но учебу бросил.
Он выбрал другую дорогу, поступил в Школу – студию МХАТа. Закончив актерское отделение Школы – студии МХАТа, он стал работать в Московском драмтеатре им. А. Пушкина, а с 1964 года и до последних дней 

своей   жизни был актером Московского театра драмы и комедии на Таганке, где сыграл двадцать ролей. Как актер участвовал в создании художественных фильмов.

Ведущий 3: 

- С большим уважением он относился к авторской песне. Ему нравились Юрий Визборг,  Юлий Ким. Но особенно он любил Булата Окуджаву.

«Он был мой духовный отец, и в этом смысле остается для меня самым светлым» - написал Владимир Высоцкий в своих воспоминаниях.

- Авторская песня – это возможность разговаривать с людьми на темы, которые волнуют, что «особенно» скребет по нервам, рвет душу». По мнению Высоцкого «самое главное в авторской песне – это текст, информация, поэзия». Поэтому – то авторская песня так эмоционально проникает в душу.
Ведущий 1:  Герой Высоцкого – солдат с передовой, человек самого передового края, рядом с которым постоянно ходит смерть. В своих песнях и стихах Высоцкий отражает типичную судьбу солдата на войне.

Одна из лучших песен В.Высоцкого «Он не вернулся из боя». В ней заключен ответ на вопрос: почему поэт, не принимавший (по возрасту) участия в войне, все – таки пишет о ней, а точнее – не может не писать о ней?
«Война всегда будет нас волновать – это такая великая беда, которая на четыре года покрывала нашу землю, и это никогда не будет забываться, и всегда к этому будут возвращаться все, кто в какой – то степени владеет пером». Владимир Высоцкий отдает дань этому трудному времени своими песнями. Писать проникновенные песни о людях, которые воевали – задача почетная. Поэт как бы «довоевывает» в своих песнях.
Песня:  «Он не вернулся из боя».

Ведущий 2:

- Песни о войне – о настоящих людях, сильных, добрых и мужественных. Они всегда  «на грани, за секунду или за полчаса до смерти». Таким можно доверить и жизнь, Родину, такие не подведут.
Чтец 2: «Сыновья уходят в бой».

Сегодня не слышно биенье сердец –

Оно для аллей и беседок.

Я падаю, грудью хватая свинец,

Подумать  успев напоследок:

«На этот раз мне не вернуться,

Я ухожу – придет другой»

Мы не успели, не успели оглянуться,

А сыновья, а сыновья уходят в бой.

Вот кто – то решив: после нас – хоть  потоп,

Как в пропасть, шагнул из окопа.

А я для того свой покинул окоп,

Чтоб не было вовсе потопа.

Сейчас глаза мои сомкнуться,

Я крепко обнимусь с землей.

Мы не успели, не успели оглянуться,

А сыновья, а сыновья уходят в бой.

Кто сменит меня, кто в атаку пойдет?

Кто выйдет к заветному мосту?

И мне захотелось – пусть будет вот тот,

Одетый  во все не по росту.

Я успеваю улыбнуться,

Я видел, кто придет за мной.

Мы не успели, не успели оглянуться,

А сыновья, а сыновья уходят в бой.

Разрывы глушили биенье сердец,

Моё  же – мне громко стучало,

Что все же конец мой – еще не конец,

Конец – это чье – то начало.

Сейчас глаза мои сомкнуться,

Я крепко обнимусь с землей.

Мы не успели, не успели оглянуться,

А сыновья, а сыновья уходят в бой!

Ведущий 2:

- Владимир Высоцкий выходил на сцену, говорил и пел в то время, когда в дефиците были,  Правда, Открытость, Искренность  ..

Отец считал своего сына мужественным и храбрым. Почему? Да потому, что многие видели недостатки, несправедливость в жизни, откровенную ложь, но молчали, а он поэт и певец, говорил. Главным в своем творчестве, как и в жизни, считал мужество и честность.
«Он был настоящим патриотом», говорил о своем сыне Семен Владимирович Высоцкий.

Ведущий 1:

- Все песни Высоцкого – о жизни, о мужестве, о большой дружбе. О готовности идти в разведку.  «Сохранить моральные ценности, которые высветила война, - вот что нужно нам сейчас» - считает поэт.
- Благодаря Высоцкому, учимся помнить, пропускать память через сердце.

Этому помогает и «Песня о новом времени».

Чтец 3: «Песня о новом времени»

Как призывный набат, прозвучали в ночи тяжело шаги,

Значит, скоро и нам уходить и прощаться без слов.
По нехоженым тропам протопали лошади, лошади,

Неизвестно к какому концу унося седоков.

Наше время – иное, лихое, но счастье, как встарь, ищи,

И в погоню летим мы за ним, убегающим, вслед.

Только вот в этой скачке теряем мы лучших товарищей,

На скаку не заметив, что рядом товарищей нет.

И еще будем долго огни принимать за пожары мы,

Будет долго зловещим казаться нам скрип Сапогов.

О  войне будут детские игры с названьями старыми,

И людей будем долго делить на своих и врагов.
А когда отгрохочет, когда отгорит и отплачется,

И когда наши кони устанут под нами скакать,

И когда наши девушки сменят шинели на платьица,

Не забыть бы тогда, не простить бы и не потерять!

Ведущий 2: «Невоевавший солдат»  Владимир Высоцкий и все герои его военных песен получили признание и всеобщую любовь.

Чтец 2: «Давно смолкли залпы орудий».
Давно смолкли залпы орудий,

Над нами лишь солнечный свет.

На чем проверяются люди,

Если войны уже нет?

Приходится слышать нередко

Сейчас, как тогда:

«Ты бы пошел с ним в разведку?

Нет или да?»

Не ухнет уже бронебойный,

Не быть похоронной под дверь,

И кажется – все так спокойно,

Негде раскрыться теперь.

Но все-таки  слышим нередко

Сейчас, как тогда:

«Ты бы пошел с ним в разведку?

Нет или да?»

Покой только снится, я знаю,-

Готовься, держись и дерись! –

Есть мирная передовая –

Беда, и опасность, и риск.

Поэтому слышим нередко

Сейчас, как тогда:

«Ты бы пошел с ним в разведку?

Нет или да?»

В полях обезврежены мины,

Но мы не на поле цветов,-

Вы поиски, звезды, глубины

Не сбрасывайте со счетов.

Поэтому слышим нередко

Если приходит беда:

«Ты бы пошел с ним в разведку?

Нет или да?»

И все-таки, в конце классного часа вернемся к вопросу: почему так много военных песен написано Высоцким?

Этот вопрос ему задавали часто. Однажды он ответил на него особенно подробно. И назвал четыре причины:

- Нельзя об этом забывать – о беде, постигшей нашу землю, о страданиях, которые испытал тогда народ.

- Военная семья, где и среди друзей было много военных, фронтовиков с трудными судьбами – Володя в детстве часами слушал их разговоры.
- Один человек, говорит далее Высоцкий, очень метко заметил, что дети военных лет «довоевывают в своих песнях: У всех болит совесть, что не довелось тогда участвовать в боях.
- И еще то, что на войне человек всегда ярче раскрывается. Тут не соврешь, на грани, за полшага от смерти. Люди чисты, и о таких всегда интересно писать. В тех ситуациях была возможность чаще проявлять такие качества как надежность, дружба, когда друг прикрывает спину.

- «Меня совсем не интересует, когда люди сидят, едят или отдыхают – я про них не пишу, только разве комедийные песни», подчеркивает Высоцкий.
Рефлексия.
1. Мир стихов Высоцкого огромен, мы познакомились с некоторыми его песнями о войне. Какое впечатление они на вас оказали? 
2. Многие его песни о войне – от первого лица. Изображая определенную ситуацию, он как бы задает вопрос: «А я как бы поступил?» Он сам не был и не испытал тяготы войны, но в своих песнях выразил свое отношение  к войне. Каково же его отношение к войне, к судьбе народа, старшего поколения, прошедшего через войну?
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